

经脐单孔腹腔镜紧急救治9岁女童

泰安市妇幼保健院为患者制订最适宜方案

泰安市妇幼保健院妇科医护人员多年来,不懈努力,锐意进取,始终坚持“精益求精,仁心仁术”的从医理念,不忘初心,砥砺前行,十年磨一剑。医院妇一科主任和小兵从事妇产科工作十余年,专注于妇科疾病的微创治疗。近日,和小兵成功完成一例经脐单孔腹腔镜手术,紧急救治了9岁女童。恢复卵巢扭转,剥除卵巢内畸胎瘤,细致地清除卵巢内淤滞的紫黑色血块,缝合成形卵巢,手术进行得很顺利,使小姑娘的卵巢保住了。

本报记者 张译文



泰安市妇幼保健院妇一科主任和小兵

◎和小兵简介:

妇一科主任,从事妇产科工作十余年,专注于妇科疾病的微创治疗。擅长腹腔镜、宫腔镜、阴式手术等各种微创手段治疗各种妇科疾病,如子宫肌瘤、卵巢囊肿、子宫腺肌病、宫外孕、异常子宫出血、盆腔器官脱垂、不孕症、子宫瘢痕妊娠、宫颈病变、子宫内膜癌、宫颈癌、卵巢癌等。

始终坚持“精益求精,仁心仁术”的从医理念,熟练运用多种微创技术,并使它们优势互补,根据患者自身的疾病特点,为其量身定制最适宜的治疗方案,真正实现个体化治疗。工作以来,已主刀完成各类微创手术数千例。

9岁女童患上卵巢瘤 单孔腹腔镜救治保卵巢

“医生!医生!快救救我孙女!”今年4月的一天,中午临近下班时间,一名老人推着轮椅急冲冲地来到泰安市妇幼保健院(市儿童医院)妇科和小兵主任的诊室,轮椅上坐着的是老人的孙女乐乐(化名),年仅9岁,满脸痛苦表情,疼得捂着肚子蜷缩在轮椅上。

和小兵询问病史得知孩子已经在家疼了2天,以为是胃炎在诊所里打了一天针,不见缓解,今天才来到医院。“孩子的彩超发现盆腔内有一个直径近10厘米的包块,考虑是卵巢瘤,现在腹痛考虑是卵巢肿瘤蒂扭转了,因为血运阻断了所以会出现急性腹痛,卵巢可能已经缺血坏死,需要马上住院急诊手术。”和小兵看了检测报告给孩子爷爷解释。

“医生,孩子的爸爸妈妈都在广东打工,我身上只有十几块钱,怎么办?”老汉边说边掏出口袋里的几张纸币。

“现在不需要考虑钱的事,孩子病情急,不能耽误,先把孩子的病治好再说,住院费以后可以再补交。”和小兵的话打消了孩子爷爷的顾虑。

乐乐的卵巢扭转时间太长了,很可能已经缺血坏死。如果两天前疼痛开始时立即就诊的话,卵巢保留下来的几率可能会更大些!中午加班,紧急术



前准备,送入手术室,乐乐的手术顺利进行。和小兵知道女孩子都是爱美的,现在孩子小可能不在意,大了一定会在意肚子上的每一处疤痕。所以和小兵决定应用最新技术给乐乐做了一个“找不到疤痕”的手术——经脐单孔腹腔镜手术!

手术中发现乐乐的右侧卵巢肿大,蒂部扭转360度,表面呈紫黑色,长约12cm,里面有一个直径约7cm的畸胎瘤,输卵管也因为扭转而水肿。卵巢已经严重缺血,肉眼观察疑似已经坏死!按目前的医学理论,如果肉眼观察判断卵巢坏死的话就需要切除,因为这种情况如果要保留卵巢恢复扭转,扭转部位形成的血栓有可能脱落栓塞其他脏器。直接切除卵巢倒是简单快捷也不会有什么风险,然而这样年仅9岁的乐乐将会少一个卵巢。卵巢对一个还没有青春发育的女童有多重要,和小兵心里很清楚。多个新研究发现肉眼所见扭转坏死的卵巢很可能还有一定活性,保留卵巢时血栓脱落引起栓塞的风险其实并没有想象得那么高。和小兵再三考虑,征求患者家属意见后决定还是尽量给乐乐保留下卵巢。

术后,面对乐乐家长的感谢,和小兵只是谦逊地笑笑,他说,自己的女儿与乐乐同龄,看着满脸痛苦的乐乐,他也感受到揪心的痛,所以全力以赴为孩子解除病痛,并且要用最合理、最安全的方式呵护这个可怜的孩子。

乐乐是幸运的,像乐乐这样因为卵巢瘤蒂扭转导致卵巢坏死,切除卵巢的患者并不鲜见,在此和小兵提醒各位家长,一定要定期给孩子查体,发现有剧烈腹痛等症状时,不要拖延,务必尽早到专业的医院进行检查,及时处理,以免小病引起大患。

单孔腹腔镜不留疤更美观 妇幼微创私人订制治疗方案

目前,以腹腔镜为代表的微创手术在妇科手术中的应用日益广泛。随着微创技术的提高及手术器械的不断改进,尽可能减少手术创伤、提高手术伤口美容效果已经成为手术医生和患者的共同目标。

为了贯彻微创的理念,提高腹腔镜的优势,单孔腹腔镜手术应运而生。

单孔腹腔镜手术是指通过1个切口进入人体,置入腹腔镜器械进行的手术操作。常规的腹腔镜手术需要在人体做3—5个切口,可以看作是多孔腹腔镜。根据入路的不同,单孔腹腔镜可分为经自然腔道的内镜手术和经脐单孔腹腔镜手术。经自然腔道的内镜手术是指通过口腔、肛门、阴道或内脏的创口进行手术的方式,比如经过胃切口做阑尾切除术。经脐单孔腹腔镜是在肚脐做一个2—3cm的切口,置入腹腔镜的器械完成手术操作。

单孔腹腔镜手术最主要的优点就是它的美观效果。肚脐是出生后脐带脱落留下的疤痕。此处的手术切口可以被肚脐皱褶掩盖,术后疤痕不明显,更具有美观性。同时,由于单孔手术中切口数量的减少,术后腹壁切口的疼痛会大大减轻。

另外,单孔腹腔镜手术中取出标本更容易。肚脐切口被撑开后直径可以达到3cm,使得手术中取出标本更容易,比如在输卵管妊娠手术中可以完整取出输卵管,而不用担心绒毛被挤压破碎;子宫肌瘤挖除术中可以通过“削苹果”的方式经过肚脐取出肌瘤组织,而不用使用旋切器。

单孔腹腔镜手术最主要的缺点在于手术难度增加。在单孔腹腔镜手术中,由于所有的操作器械都经过单一孔道进入,操作空间狭小,器械之间相互交叉干扰,容易打架,即所谓“筷子效应”。尤其是镜下缝合操作,多数时候只能靠单手进行。由于操作器械常常与镜头处于同一平行线上,常规腹腔镜的手术三角区消失,需要手术者重新感觉器械的位置和解剖的深度。术中器械也容易遮挡镜头,有时为了兼顾器械的操作,镜头要做适当的让步,难以获得最佳的手术视野。因此,单孔腹腔镜对于手术者的技术和熟练程度要求更高,难度更大,手术时间更长,这在一定程度上也限制了单孔腹腔镜手术的广泛应用。

目前,单孔腹腔镜在多数妇科手术中均有应用,比如卵巢囊肿剥除术、附件切除术、子宫肌瘤挖除术、全子宫切除术、内膜癌分期术、宫颈癌根治术等等。

泰安市妇幼保健院多年来致力于各种微创技术的协同发展,潜心钻研,精益求精,不断突破自我。目前宫腔镜、传统腹腔镜以及经脐单孔腹腔镜技术国内先进,特色阴式手术技术更是领军全国,多种微创技术全面绽放,有益互补,形成百花争艳的局面,可根据患者的疾病特点,为患者制订最适宜自己的治疗方案,真正达到个体化治疗。

“泰山情·守护光明”职工治眼疾申请工会补助活动再次启动

近日,“泰山情·守护光明”千名职工眼健康帮扶基金再次正式启动,该项目由泰安市总工会发起,泰安爱尔光明医院作为定点医院,为我市患有眼病的在职职工(不包括退休或离休人员)及其父母、配偶和子女,提供资金救助。主要用于治疗白内障、青光眼及其他眼科疾病,帮助他们恢复视力,减轻痛苦,改善和提高生活质量。

活动对象

- 1、凡本市辖区内已建立工会组织的机关、企业、事业单位、社会团体和其他经济社会组织中的工会会员及其父母、配偶和子女。
 - 2、凡不缴纳或欠缴纳工会经费单位,其职工不可参加“泰山情·守护光明”千名职工复明帮扶活动。
- 备注:省级驻泰单位不参加“泰山情·守护光明”千名职工复明帮扶活动。

活动内容

凡符合我市工会活动对象要求的眼病患者,均可申请,在正常医疗报销后,自费的医疗费用可按照市总工会有关文件给予不低于60%的治疗费用补助。后期由市总工会直接拨付至救助对象的“泰山情·守护光明”职工服务卡中。

备注:没有职工服务卡的职工需到指定邮政储蓄银行办理(地址:山东科技大学老校对面邮政储蓄银行)作为此次“泰山情·守护光

明”千名职工帮扶活动的定点医院,我院将尽最大努力履行爱尔眼科集团的宗旨——“使所有人,无论贫穷富裕,都享有眼健康的权利”。自2016年启动帮扶活动以来,约有1000名职工在此向公益活动帮助下,重见光明。如有意向申请“泰山情·守护光明”帮扶基金者,可拨打电话0538-8598666进行咨询。

医院地址:泰山唐王街107号(老泰莱路西首路北)
医广[2018]第0302-007号